一座村史馆 展现小村庄的大情怀

■文/图 本报记者 张丽霞 在召陵区老窝镇孟湾村,有 一座颇具特色的村史馆——孟湾 村史馆。今年6月, 孟湾村史馆 被评为首批20个"河南省村史 馆示范点"之一。这是我市唯一 榜上有名的村史馆。

7月14日,记者走进孟湾 村史馆, 感受这里浓浓的乡愁和 传统文化。

"俺村98%的人都姓孟。" 今年60岁的村民孟文生说,孟 湾村历史悠久, 孟氏先祖在明 初迁居此处,已传承600多 年。他告诉记者, 村史馆内展 示的风箱、犁、煤油灯、纺车 等均是村民自发捐赠的。2021 年, 孟湾村史馆落成, 至今已 经吸引了众多参观者。他们通 过参观学习,不仅了解了孟湾 村的历史文化,还感受到了孟 湾人在乡村振兴道路上的无限 活力和创新精神。

"村史馆中,展示有我们 孟湾村人保家卫国的英勇事迹 和返乡创业支持家乡发展的企 业家故事,还有非物质文化遗 产……"村委委员、村史馆讲 解员宋光杰向记者介绍。

记者看到, 孟湾村史馆展 馆面积约450平方米,以"孟 湾情怀"为主题,全面展现了 孟湾村的历史风貌。展馆由



"以史为据、追根问祖的孟湾溯 源""追忆百年党建的孟湾百 "不忘乡愁的孟湾记忆" "仁爱忠孝的孟湾传承""学习 楷模的孟湾英才"五个篇章组 成。每个篇章的展区通过人物 事件的叙述和老照片、老物件 的展示等,生动展现了孟湾村 的历史人文、古风古韵、家风

家教、特色田园、自然风光、 时代精神等内容, 让人深深感 受到孟湾村的历史人文之美、 乡风古韵之美。

革命战争年代, 孟湾村涌 现出一批英雄人物,激励了一 代代孟湾人发愤图强。新时 代, 孟湾村在历届村党组织的 带领下,发生了巨大的变化。

2017年, 孟湾村成立了孟湾村 孟氏宗亲联谊会,建立了联谊 平台,吸引很多在外经商和工

家弘扬中华优秀传统文化、热 爱家乡、建设家园的热情。"孟 作的孟湾人纷纷主动为家乡的 祥众说。



第二届 CBBA 中国体育模特大赛总 决赛在海口举行

我市65岁健身爱好者荣获 成年组"全国十佳运动员"称号



图为郭振宇在活力主题展示环节的表演。

本报讯(记者 杨 光)7 月16日,由中国健美协会、海 南省旅游和文化广电体育厅主 办的第二届 CBBA 中国体育模 特大赛总决赛在海南省海口市 落下帷幕。我市65岁的健身爱 好者郭振宇在此次大赛中脱颖 而出, 荣获成年组"全国十佳 运动员"称号。

第二届 CBBA 中国体育模 特大赛总决赛分为青少儿组、 职业精英组、成年组和团体组 四个组别。参赛选手分别进行 形体展示、活力主题展示、中 华礼服展示等。

今年3月,郭振宇接到河 南省健美健美操运动协会的 比赛通知后,立即在教练郭 峰的指导下制订赛前训练计 划,严格控制饮食,确保体 型保持最佳。最终郭振宇和 另外三名选手代表我省参加 总决赛。

7月13日,比赛正式开 始,身材高大的郭振宇动作标 准,器宇轩昂,充满自信。在 活力主题展示环节, 郭振宇从

喜爱的斯诺克台球运动入手, 手拿球杆,动作充满活力,将 台球运动表现得时尚大气。在 中华礼服展示环节, 郭振宇身 着汉服, 手握折扇, 风度翩翩 地用体育动作展现传统文化的 魅力。最终,郭振宇的精彩展 示得到了评委的认可,被评为 成年组"全国十佳运动员"。

5年前,郭振宇从市商务局 退休后,就对自己的生活进行 了规划。他拿起画笔学习画 画,走进健身房锻炼形体,保 持身体健康。经过努力,郭振 宇的绘画水平越来越高,身体 也越来越好。2021年,郭振宇 被漯河市健身健美运动协会推 荐参加河南省体育模特大赛, 一举获得亚军。

"郭振宇虽然年龄偏大,但 经过几年的训练,身材匀称, 形象气质很好。"郭振宇的教 练、漯河市健身健美运动协会 会长郭峰说,体育模特运动是 一项人人都可以参与的全民健 身运动。

(图片由郭振宇提供)

王志安:一生一世跟党走

■本报记者 张丽霞 见习记者 李慧莹

"这枚是'中国人民志愿军 抗美援朝出国作战70周年'纪念 章,那枚是'光荣在党50年'纪 念章。这些都是我爸最宝贵的东 西。"7月13日,在源汇区空冢 郭镇指挥寨村,村民王耀伟向记 者展示了父亲王志安的勋章。

当天下午,在指挥寨村党支 部书记王陆江的带领下,记者来 到王志安家,只见门外悬挂着 "光荣之家""共产党员户"的牌 子。今年92岁的王志安是一名老 兵, 听闻记者来采访, 赶紧拿出 珍藏了半个多世纪的各类证件和 纪念章。

"1948年4月13日,我加入 中国人民解放军,从此开始了我 的革命生涯。1949年, 我先后参 加了渡江战役和成都战役。"虽 年岁已高,但忆起当年参加的那 些战役,老人难掩激动之情。 "1949年4月,中国人民解放军 发起渡江战役。"那些热血沸腾 的战斗场景在王志安的讲述中逐 渐清晰:"我记得那天刚刚吃过 午饭,连里就通知紧急集合。集 合时,连长讲了三个方面的内 容:一是必须一切行动听指挥;

二是各连长、排长和班长都要选 好自己的代理人, 假如在渡江战 役中牺牲,要确保有人能够及时 补位指挥战斗; 三是战后坚决不 能虐待俘虏,要像对待亲人一样 对待他们。讲完这些, 我们就开

同年12月,王志安又参加了 成都战役。成都战役结束不久, 他又随部队参加了西南剿匪。 1950年6月, 王志安光荣加入中 国共产党。1952年,王志安随部 队来到鸭绿江边,奉命入朝鲜作 战。说起战场上的峥嵘岁月,老 人容光焕发; 聊到身边的战友不

幸牺牲时,老人眼含热泪,几度 哽咽; 讲到战后帮助朝鲜群众重 建家园时,老人脸上露出了欣慰

1958年4月,王志安随部队 回到祖国,并于当年到黑龙江省 勃利县参加工作。"那里天气寒 冷、环境恶劣,很多人不愿意 去。作为一名党员,我不能怕苦 怕累,哪里有需要就去哪里。 就这样,入伍10年后,王志安转 业到了地方。1962年8月,王志 安又积极响应党的号召, 自愿申 请回乡参加农业生产,从黑龙江 省勃利县回到了郾城县叶岗人民

公社 (今源汇区空冢郭镇),并 担任党支部书记,带领乡亲们进 行农业生产。他在这方沃土上一 干就是20年,直至1982年退休。

建设献言献策。"我们每年都开

展向85岁以上的老人发放孝老

金、帮扶困难家庭等活动。"孟

湾村党支部书记孟祥众说,近

几年,村里经常开展"好媳妇" 评选和"五美家庭"评选等活

动,村民的文明意识明显增强, 优良的家风得到了传承。艺术传

承方面,孟庆连的泥塑工艺、孟

国宇的古琴制作、孟祥顺和周斌

的美术创作、孟少雄的剪纸艺术

等已成为展示孟湾村文化传承的

新名片。特别是省级非物质文化

遗产剪纸艺术传承人常桂莲,在

积极推广传统艺术的同时, 还走

出国门展示,为祖国争得了荣

周围, 让村史馆真正成为乡村 振兴的'红色桥头堡'。村史馆

是乡村文化传承和发展的载

体,投资兴建孟湾村史馆,是

为了让更多的人铭记历史、感

恩先贤,让村史馆成为村民的

精神家园。同时,也能激发大

"把党员群众凝聚到党组织

2020年10月, 王志安获得 "中国人民志愿军抗美援朝出国 作战70周年"纪念章。2021年7 月,他又获得"光荣在党50年"

"逢年过节,各级政府会送 来慰问金和慰问品,感谢国家对 我们老战士的关怀。党和政府从 来没有忘记过我,我也将一生一 世跟党走!"手抚纪念章,王志 安的心情格外激动。



7月18日, 郾城区沙北街道泰山社区暑假返乡大学生志愿者在红枫广场开展防 溺水知识宣传志愿服务活动。图为志愿者向游玩的青少年发放防溺水宣传单,并耐 心地给青少年讲解防溺水知识。

本报记者 刘净祷 摄



7月18日,记者从市科协获悉,目前举办的2023年漯河市青少年机器人大赛 暨航空航天模型公开赛圆满落幕。本次大赛,我市十余所中小学的近270名学生参 加现场竞技,最终产生冠军16个、亚军16个、季军16个和一等奖52个、二等奖78 个、三等奖104个。图为大赛比赛现场。

华北水利水电大学暑期社会实践队走进南街村

学暑期社会实践队走进临颍县南 街村,开展为期7天的暑期社会 实践活动。7天时间里,队员们 将下工厂、进社区,深入走访调

7月17日,华北水利水电大 研,积极联系群众,在学习南街 村红色文化的同时, 运用所学知 识,为乡村振兴注入青春活力。 走进南街村, 随处可见红色

标语和口号。队员们不禁感慨:

"南街村有着丰富的红色文化资 源,村里的每个角落都是一个生

"'民以食为天,食以安为 先。'作为食品生产企业,南街村

集团始终将食品安全放在首位, 这是非常令人敬佩的。"调研中, 队员们不时进行交流。

队员们还走进村民生活区, 与村民深入交流。提到近几年村

子的发展变化,村民们由内而外 透露出骄傲和自豪。访谈过程 中,队员们还了解了南街村的各 项福利保障制度。

周 游 王梓豪

403名孤困留守儿童 有了"爱心爸妈"

通讯员 周 巍 鲁其明) 今 年,市妇联在全市深入开展了 "爱心爸妈"结对帮扶活动。截 至目前, 共有91个单位、200 余名个人参加"爱心爸妈"结对 帮扶活动,让403名孤困留守儿 童有了"爱心爸妈"。

"爱心爸妈"结对帮扶活 动,是以汇聚社会各界有爱 心、有能力、有意愿的单位 和个人,采取"一对一""多 对多"或"多对一"的形式 认领孤困留守儿童, 以实际 行动为孤困留守儿童提供生 活照料、应急救助、亲情陪 伴、心理疏导等关爱服务。 为此, 市妇联发动各级妇联 干部和巾帼志愿者等深入基 层走访调研,建立孤困留守 儿童信息库,并梳理建立孤 困留守儿童关爱台账,精准 统计每名孤困留守儿童的现

开展以来,各县(区)妇联积 极响应、行动迅速。舞阳县妇 联募集书包、文具、书籍、食 品、体检卡等爱心物资价值10 万余元,为106名困境女童的 生活、学习和身心健康提供了 全方位关爱。郾城区妇联专门 成立了"爱心爸妈"志愿者团 队,并结合"妈妈团"公益项 目开展结对帮扶活动,为30名 孤困留守儿童送去关怀和帮 助。源汇区妇联招募"爱心爸 妈"26人,为34名孤困留守 儿童送去温暖和关爱。召陵区 妇联动员98名爱心人士,结对 认领辖区113名孤困留守儿 童,为他们的健康成长保驾护

"爱心爸妈"结对帮扶活动

近两年,我市"爱心爸 妈"与孤困留守儿童结对帮扶 已达500余对。

建设全国文明城 州固国家卫年 漯河市创文办 漯河市爱卫办

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版 权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依 法追究法律责任。



现身边的 不文明行 为, 可扫 描左侧二 维码下载 漯河发布 APP 进行 报料。



沙湾路与牡丹江路交叉口向北约10米景区绿 化带内井盖缺失, 存在安全隐患。



黄河中路与京广铁路交叉口向西约60米路 北, 护栏下方瓷片破损、脱落。



邙山路与辽河路交叉口向北约80米路西,垃 圾堆积。



泰山南路与金江路交叉口向北约140米路西, 人行道上污水井盖破损。